Ismeretes, hogy a sikkondenzator kapacitasa egyenesen aranyos a dielektromos allandéval és a szemben 4ll6 feliiletek
nagyséagéval és forditva azok egyméstol mért tavolsagaval.
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Lathato az dbrak alapjan, hogy az 1. eset felfoghaté gy, mint két sorosan, a 2. pedig gy, mint két parhuzamosan
kapesolt kondenzator. Jeloljiikk C-vel a kondenzator vikuumban mért kapacitasat! Akkor az dbrak jeloléseit hasznalva:

C) =2e,C és Chy = 2e5C,

mert a rész—kondenzatorok fegyverzettavolsaga fele az eredetiének. Igy az eredd kapacitas:

C1Ct
(1) Cp= ,1 2122 €1€2 '
Cl + 02 €1+ e9
A 2. esetben a rész-kapacitasok

1 1
Cl'=25,C & Cl = Z&,C
1 281 €S 282 N

mert most a feliilet nagysaga fele az eredetiének egy részkondenzator esetében. Most az eredd kapacitas:
1
(2) Ch ZC{I+C£I= 50(81 + £2).

Lathato, hogy az elss eset egyenértékd azzal, mintha a kondenzator fegyverzetei kézé egy homogén,

2e1e e1+e¢
122 dielektromos allandoja, a masodik eset pedig azzal, mintha e = 1+e2

€1 = dielektromos alland6ja die-

g1+ €2
lektrikumot helyeznénk. €1 az €1 és €5 harmonikus, 11 pedig €1 és €5 szamtani kozepe. Igy Crp > C1, és az egyenlGség
akkor és csak akkor &ll fenn, ha 1 = es.
A széamtani és harmonikus kozép fogalmanak felhasznélasa nélkil is megkaphatjuk ezt az eredményt. (1) és (2)-bdl:

2

Cu . (81 +<€2)2 _ (81 — 82)2 + 4e1e9 1 (81 — 62)

OI 48152 45152 48152

A masodik tagrol vilagos, hogy nem negativ, és 0 akkor és csak akkor, ha 1 = e9. (Természetesen 1 > 0; €3 > 0
teljesiil, hiszen még e1 > 1; 9 > 1 is igaz.)
Hegedis Dezsé (Hatvan, Bajza J. g. IV. o. t.)



